

SANTANDER - AÑO XLV - 606
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes. 1'25
Provincias: trimestre. 3'75
Extranjeros: año. 40'00
Número suelto 5 céntos
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTÁBRICA

MARTES 16 de febrero de 1915
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de donación a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Morat, núm. 7, 1.º. — Teléfono 789. — Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo. — Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31 — Teléfono, número 502

BOMBARDEO

Pisanas á perra gorda

Franelas paño 4 REAL
Visillos encaje 2 PERRAS
Fajas de hombre, á 2, 3 y 4 REALES
Camisetas señora, punto inglés 3 REALES
Rentería de colchones 3 REALES
Lavado sábanas ancho 9 PERRAS
Toquillas bufanda 4 PERRAS
Colchas cama con fleco 3 PERRAS
Velos granadina seda y tul 5 REALES
Manteles grandes 5 REALES

Los géneros de perra gorda serán repartidos entre todos los compradores
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

Carbón asturiano superior

Almacenes: CONCORDIA, 46. TEL. 503 - REMEDIOS, 2. TEL. 501
Quintal de carbón, de 46 kilos, á 2'40 pesetas.
Idem de cisco, á 1'90
Idem de cok, á 2'75
SE RECIBEN ENCARGOS EN
"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3. Teléfono 93
"La Perla", Amós de Escalante, 2. Teléfono 253
SANCHO HERMANOS

¡ALTO, ALTO Y ALTO!

¡Lo mejor del Carnaval!

ÚNICO, GRANDE y COLOSAL
establecimiento de trajes de máscaras de todas las clases y épocas
Pedro Cerdeño, Becado, 3
(FRENTE AL CAFÉ CÁNTABRO)
Este es el establecimiento que e taba anunciado en la puzza del P.íncipe.
Esta Casa dispone de lujosos y cómodos locales para que puedan disfrazar e las señoras.

LABOR NEGATIVA

Estamos los españoles condenados á vivir gobernados por los aristócratas del poder. Las representaciones populares apenas si intervienen en las cuestiones políticas y económicas, que tanto afectan al país.
El Gobierno actual, como sus antecesores, sigue la misma ruta, sin desviarse del anacrónico sistema de gobernar á espaldas de la Nación. Convierten á las Cortes en reunión de radades, obedientes á las órdenes de los ministros. Estos laboran con vistas á los grandes negocios, brindan protección á Empresas navieras, ferrocarrileras, monopolizadoras de cereales y al trust siderúrgico.
La influencia exterior de consejeros y accionistas, pesa en el ánimo apocado del Gabinete datista más que las necesidades del pueblo. Ni voces demandando trabajo, ni clamores de labradores que piden protección, ni quejas del comercio español solicitando que se ponga coto á la especulación de los artículos alimenticios, son oídos ni atendidos por los hombres que tienen en sus manos las riendas del Poder.
Gobiernan á su antojo, legislan á su capricho. Pero no previenen los peligros de una gobernanación sistemática, rutinaria, de balanza ecuestre. Ni modifican arcaicas é inservibles leyes, ni evolucionan en legislación. Continúan pegados al obstruccionismo sin progresar en materia política, económico-social, ni ciencia penal. Los Códigos no sufrieron modificaciones desde hace medio siglo; la Constitución que ha cumplido el centenario, se vulnera aplicando sus artículos con el tradicional embudo.
¿Aún les parece á los conservadores excesivamente liberal nuestra Constitución del año 12 del siglo XIX? El sistema electoral pierde cada día su virtualidad sustantiva que la intervención de Cánovas, Sagasta, Castelar, Salmerón y Pi y Margall supo imprimirle. Al estado de falseamiento á que le sujeta la ley, cociques, gobernadores y ministros de la Gobernación, seguramente que no le conocerían ni el autor ni los colaboradores. De tal modo se halla desfigurado, que sólo conserva el nombre de sufragio.
La Prensa no es más libre hoy que hace un cuarto de siglo. Tiranzada

se encuentra con la ley de jurisdicciones y con las facultades de que disfrutaban autoridades pueblerinas y fiscales. Nuestros derechos casi siempre están sometidos á una censura que funciona de hecho aunque se niegue de derecho.
La decantada ley de reuniones públicas es pura ficción, pues se oculta la expresión del pensamiento con la libérrima voluntad prescrita por la misma y sin más limitación que la emanada de sus disposiciones y del respeto que debemos de guardarla. Otro tanto, y en análogo sentido, podemos decir de las Asociaciones obreras, sindicalistas y partidos progresivos. A todos alcanza la persecución del Gobierno que aplica un criterio estrecho, limitadísimo, obrando con la más absurda impunidad aprovechándose de nuestra laguna mandeumbre.
Y así, por este estilo, sufrimos persecuciones, dejación insensata de derechos que deben de ser inviolables; sellando con el silencio una obra ineficaz que mansanete nos va ahuyentando.
El cristo del patriotismo sale á reducir cuantas veces hablamos, escribimos ó tratamos de manifestarnos en los comicios públicos abriendo las válvulas del sentimiento y las esclusas del odio. Mientras tanto, los únicos crucificados, los que recorremos la calle de la amargura y subimos el calvario de la injusticia, de la crisis obrera, industrial y agrícola padeciendo hambre de pan y de justicia, somos los españoles que carecemos de medios de fortuna. Observamos una neutralidad ficticia que nos ahoga. Se nos prohíbe manifestar nuestras simpatías á los defensores de territorios violados que luchan por su liberación, autorizando en cambio la propaganda germanista.
Nuestro patriotismo nos veda, según el criterio sustentado por el Gobierno, desear el triunfo de las armas aliadas. Pero no impide que logremos autorizados por una ley exporten víveres á los países combatientes, dejándonos expuestos á padecer de inanición. Tal vez persigan fines ulteriores con ello. Pueblo débil, pueblo hambriento, no se revela por ideales ni lucha por su redención.
Puede amotinarse pidiendo pan; pero falta de fuerzas, carente de energías, por consunción se verá obligado á someterse á la tiranía arbitraria de los directores del país. En nombre de un patriotismo suicida, desconcertante, draconiano, que sirve de pantalla á los gobernantes, húrtese al pueblo cientos de millones para atender á la reconstrucción de una escuadra. Quiénes han combatido en las Cortes y en la Prensa tan loca é insensata aventura, merecieron el dictado de antipatriotas. Enemigos de España fueron calificados, y los representantes de la Nación, que deban su investidura al Gobierno y á los primates de la política, dieron su asentimiento y sus votos para la aprobación de semejante despilfarro.
Realizada esa labor, concebida como de primordial é imprescindible necesidad, vino el corralazo. Después de sacados á flote los proyectos que han de favorecer á la Sociedad de Construcciones navales y la entre-

ga de siete millones á Murcia, con el fin de complacer á La Cierva. Los demás asuntos nacionales quedan en estudio y á la espera de que reanuden las Cortes sus sesiones. Que por las trazas habrá para rato, pues la tradicional fórmula empleada en estos casos de «se avisará á domicilio», tiene una prolongación indefinida.
Por lo que dejamos sentado respecto á las causas de nuestra decadencia industrial, de la agonía en que se encuentra la agricultura, de la crisis perturbadora que sufre la clase obrera y del pauperismo inculcado en todos los órdenes de la vida nacional, radical en el desorden administrativo y en el abandono en que deja tan importantes problemas el Gobierno que nos desgobierna. No esperemos, pues, levantarnos del estado de aplaniamiento á que hemos descendido. Carecemos de cualidades impositivas que nos colochen en un plano de superioridad moral y material.
Somos, desgraciadamente, sobrios en comer y parrucos en hechos. Vivimos sujetos al medio ambiente corrompido. Desconocemos el vocablo hombre, dejando que nos apliquen el de enanos. La cobardía constituye un vicio de origen que precisa arrancar de cuajo.
La libertad y el bien de la patria reclaman la más desenfrenada inmovilidad política-electoral.
Fingen hipocrita mandeumbre con los gerárquicos de la iglesia, alzándose altivos y soberbios con los humildes. Presumen de Quijotes y se adjetivan héroes si encuentran débiles; pero tornáanse timoratos, afeminados y cobardes en presencia de los fuertes.
Su táctica parsimoniosa, rástrera, encarna la astucia halagadora, la resignación, si se trata de obtener favores para la causa carlista.
Cuando los que poseemos el secreto de sus arterias mañas salimos al paso armados de lógica incontrovertible, escondéndonos dentro de su cáscara, como baboso caracol, lanzando acusaciones canallas, que no tienen el valor de sostenersias cuando se les piden explicaciones.
Es por que les falta masculinidad, hombría; sobrándoles cobardía, demostración palmaria y fobaciente de inferioridad moral y muscular. Poseen el acetalismo pronunciado, acusador de infirmitad, decadencia del raquitismo cerebral.
Cánten desde el púlpito y desde sus periferios las excelencias de su raza; la nobleza de los hijos de Loyola, defensores del trono y del altar; a moralidad de los que comulgan con tales doctrinas como ejemplaridad que finitar.
Todos los panegíricos serán para farsas; las alabanzas, mentiras; los elogios, engaños cubiertos de hojarasca. Los conocemos, practican la máxima jesuítica á la cual se adaptan para llegar á fin todos los medios son buenos.
Tienen una mano que recibe dádivas y mercedes y otra que no da, ni beligerancia.
Si alguna vez mostráranse guerreros, desgraciados partidos ó personas á quienes hacen tal favor; pagarán mil por uno.
Ahí están actuando, te las codiciadas actas de diputados provinciales, sueño dorado de carlistas que, por lograrlas, son capaces de las mayores fealdades. ¿Qué les importan los medios rústicos, indignos, puestos en práctica para conseguirlas, si satisfacen el egoísmo del partido?
¿Acaso no fueron ellos los que unidos con todos los monárquicos derrotaron á las izquierdas, haciéndose las derechas dueñas del Ayuntamiento? ¿No son ellos los que traicionan á sus convicciones, aliándose con aquellos que lucharon contra ellos empujando las armas? ¿No fueron ellos los que, entregados en brazos de «idóneos», liberales y mauristas, se repartieron las varas de tenientes de alcalde y la presidencia de comisiones municipales?
Ensoberbecidos entonces, ponían cara hosca á los que militamos en los partidos avanzados.
Romplieron el pacto electoral y las relaciones políticas mauristas é «idóneas», y previendo una derrota espantosa si se presentaban solos en las próximas elecciones, hicieron carantona á los liberales que, olvidándose de su tradición, ofrecieron el brazo para que juntos pudieran caminar sin miedo. Son necios unos, tontos otros.
Los carlistas han visto que solos, aislados de los demás partidos, no son nadie, ni sirven para obtener actas en las urnas y cargos en las Corporaciones, buscaron, solicitaron y obtuvieron el apoyo de sus irreconciliables enemigos de ayer.
De este modo creen llegar á lograr sus anhelos y satisfacer sus deseos. ¡Si serán mentecatos!
Continúan farrucos, señores carlistas, perdonando la vida á los republicanos, que ya os cortáremos los vuelos y acabáremos con vuestras arrogancias.
Ni vuestras fanfarronadas intimidan, ni causan miedo vuestras majezas saorristanescas.
Os conocemos y sabemos que si os dan un hueso del presupuesto provincial, cesaríais en vuestros ladridos.
Todo es cuestión de estómago y de mangóico.
[TADAY PROBEZA! MEFISTÓFELES.]

CARNAVALINAS

El segundo día
Completamente desanimado estubo en Santander el segundo día de Carnaval, al menos por las calles.
Mucho influyó el estado del día, completamente péjimo.
Casi durante todo el día estuvieron descargando sobre nuestra ciudad, abundantes chaparrones que deslucieron todos los pascos.
Por la Guardia municipal fueron expedidos ayer nada más que 72 chaparrones de máscaras y uno de coches.
La Tuna Zaragozana
En el primer tren de la línea de Bilbao llegaron ayer los jóvenes que forman la Tuna Escolar Zaragozana.
A esperátes salieron á la estación la rondalla de la Sociedad Artística de Baracaldo, llegada anteauchos, la Banda municipal de música, y una representación del Ayuntamiento, en la persona del concejal señor Martínez.
Desde la estación fueron los tunos aragoneses al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde y varios señores concejales.
Después de los saludos de fábrica, y de haber interpretado en el salón de la alcaldía varias obras musicales y de canto jotas é famosos cánticos aragoneses Ceilio Navarro, los estudiantes fueron obsequiados con pastas y helices.
Por la noche recibimos en nuestra Redacción la visita de la Tuna Zaragozana.
Los simpáticos tunos tocaban en nuestra presencia el pasodoble «Belmonte» y una preciosa jota cantada por el afamado cantador Ceilio Navarro.
La rondalla de Baracaldo
Esta masa artística acudió, como antes decimos, á recibir á la Tuna Zaragozana, acompañándola hasta el Ayuntamiento.
Por la tarde recorrió varios circuitos y algunos domicilios particulares, dando en ellos escogidos conciertos.
Los bailes
Aunque el día estubo como para no salir de casa, por las constantes granizadas, sin embargo, los salones de baile estaban como el domingo, llenos de mujeres y de jóvenes alegres, que se han propuesto pasar divertidos los Carnavales, sin que tengan miedo á la pastoral del obispo ni á las llamaradas del infierno.
Por la tarde, tanto el Salón Pradera como el de «Los bohemios», «La Alhambra», «Ideal Panorama» y «El Pistolón», se encontraban como en los días de gran solemnidad; las máscaras que no pudieron lucir sus bonitos y distintos trajes, fueron á los salones de baile; en el primero, ó sea en Pradera, se encontraban trajes muy variados y más elegantes que el domingo; también las jóvenes que iban de salón iban con los ternos festivos; nunca debia haber más, ni nunca menos.
En «La Bohemia» se hallaban infinidad de costurillas muy acompañadas de los jóvenes tunos zaragozanos, y estando nosotros en el salón la rondalla de Baracaldo entró ejecutando una de sus muchas obras que tienen en el repertorio; estos jóvenes, dirigidos por don José Crespo, han llamado poderosamente la atención por la afinación y el gusto con que tocan; lástima que no fuese mayor el número y constituirían una Tuna verdad.
Por la noche visitaron zaragozanos y baracaldeses los Salones de Pradera y «La Bohemia», que se encontraban, no tan llenos como por la tarde, pero sí muy bienos.
Hoy, último día de bailes (hasta los Plántas), prometen verse aún más favorecidos los salones, pues jóvenes y viejos, siguiendo costumbres anteriores, asistirán á Pradera, «La Bohemia», «La Alhambra», «Ideal Panorama» y «El Pistolón».

PROPAGANDA ELECTORAL MITIN EN GUARNIZO

Seguendo la hermosa campaña electoral emprendida por la Federación Republicana Montañesa, el próximo jueves, á las siete de la noche, se celebrará en el inmediato pueblo de Guarnizo un GRAN MITIN, en el que harán uso de la palabra el ex concejal don Isidro Mateo, el director de LA REGIÓN CANTÁBRICA don Guillermo Fernández y el candidato don Ernesto del Castillo.
Reina extraordinaria animación por asistir á este comicio, que seguramente tendrá la misma ó mayor importancia que los celebrados hasta ahora.

Carlistas farrucos

Seguramente que no hay persona humana que gane á desaprensivos, malvados y aviesos á los carlistas.
No abren la boca para hablar de política ó religión, que no sea mintiendo.
Se creen ser unos sabidones hacendistas y resultan maestros cieuelos. Consideráanse Cristos, cuando no son más que unos Judas de los otros partidos. Aparecen, ó lo aparentan, ser modelo de buenas, sencillas y cristianas virtudes y costumbres, y en ocasiones practican la más desenfrenada inmovilidad política-electoral.
Fingen hipocrita mandeumbre con los gerárquicos de la iglesia, alzándose altivos y soberbios con los humildes. Presumen de Quijotes y se adjetivan héroes si encuentran débiles; pero tornáanse timoratos, afeminados y cobardes en presencia de los fuertes.
Su táctica parsimoniosa, rástrera, encarna la astucia halagadora, la resignación, si se trata de obtener favores para la causa carlista.
Cuando los que poseemos el secreto de sus arterias mañas salimos al paso armados de lógica incontrovertible, escondéndonos dentro de su cáscara, como baboso caracol, lanzando acusaciones canallas, que no tienen el valor de sostenersias cuando se les piden explicaciones.
Es por que les falta masculinidad, hombría; sobrándoles cobardía, demostración palmaria y fobaciente de inferioridad moral y muscular. Poseen el acetalismo pronunciado, acusador de infirmitad, decadencia del raquitismo cerebral.
Cánten desde el púlpito y desde sus periferios las excelencias de su raza; la nobleza de los hijos de Loyola, defensores del trono y del altar; a moralidad de los que comulgan con tales doctrinas como ejemplaridad que finitar.
Todos los panegíricos serán para farsas; las alabanzas, mentiras; los elogios, engaños cubiertos de hojarasca. Los conocemos, practican la máxima jesuítica á la cual se adaptan para llegar á fin todos los medios son buenos.
Tienen una mano que recibe dádivas y mercedes y otra que no da, ni beligerancia.
Si alguna vez mostráranse guerreros, desgraciados partidos ó personas á quienes hacen tal favor; pagarán mil por uno.
Ahí están actuando, te las codiciadas actas de diputados provinciales, sueño dorado de carlistas que, por lograrlas, son capaces de las mayores fealdades. ¿Qué les importan los medios rústicos, indignos, puestos en práctica para conseguirlas, si satisfacen el egoísmo del partido?
¿Acaso no fueron ellos los que unidos con todos los monárquicos derrotaron á las izquierdas, haciéndose las derechas dueñas del Ayuntamiento? ¿No son ellos los que traicionan á sus convicciones, aliándose con aquellos que lucharon contra ellos empujando las armas? ¿No fueron ellos los que, entregados en brazos de «idóneos», liberales y mauristas, se repartieron las varas de tenientes de alcalde y la presidencia de comisiones municipales?
Ensoberbecidos entonces, ponían cara hosca á los que militamos en los partidos avanzados.
Romplieron el pacto electoral y las relaciones políticas mauristas é «idóneas», y previendo una derrota espantosa si se presentaban solos en las próximas elecciones, hicieron carantona á los liberales que, olvidándose de su tradición, ofrecieron el brazo para que juntos pudieran caminar sin miedo. Son necios unos, tontos otros.
Los carlistas han visto que solos, aislados de los demás partidos, no son nadie, ni sirven para obtener actas en las urnas y cargos en las Corporaciones, buscaron, solicitaron y obtuvieron el apoyo de sus irreconciliables enemigos de ayer.
De este modo creen llegar á lograr sus anhelos y satisfacer sus deseos. ¡Si serán mentecatos!
Continúan farrucos, señores carlistas, perdonando la vida á los republicanos, que ya os cortáremos los vuelos y acabáremos con vuestras arrogancias.
Ni vuestras fanfarronadas intimidan, ni causan miedo vuestras majezas saorristanescas.
Os conocemos y sabemos que si os dan un hueso del presupuesto provincial, cesaríais en vuestros ladridos.
Todo es cuestión de estómago y de mangóico.
[TADAY PROBEZA! MEFISTÓFELES.]

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES
DISTRITO DE SANTANDER

Ernesto del Castillo Bordenave

LOTERÍA Teatros y salones
(POR TELÉGRAFO)
Madrid 15—12,50 t.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:
Primer: 9.012, con 250.000 pesetas, Almería.
Segundo: 18.775, con 100.000 pesetas, Barcelona.
Tercero: 3.981, con 60.000 pesetas, Barcelona.
Premiados con 6.000 pesetas:
5.769, Los Baños; 9.384, Madrid y Valencia; 5.396, Valladolid; 7.518, Bémez; 13.988, Cartagena; 3.768, Santander; 4.469, Madrid y Barcelona; 1.827, Villanueva y Geltrú; 15.730, Madrid; 11.850, Madrid; 14.435, Valencia; 17.246, Barcelona; 13.897, Bilbao; 18.746, Barcelona.

Historia que parece cuento

II
Cálló el amigo; Silvino, que le había escuchado silencioso y triste con la cabeza hundida sobre el pecho, lo levantó lentamente, y mirando, horrorado, á su amigo le repitió: «Y bien, entonces razón, Nel. Comprendo que poco á poco me estoy yo mismo matando, quiero sustraerme á lo que todos llaman vicio y no puedo. ¡No puedo, Nel! Hay una fuerza extraña en mí superior á mi voluntad, que me domina, bien á pesar mío; esa fuerza me manda beber y bebo; bebo hasta emborracharme. Si me mandara matar, mataría. ¿A quién? no lo sé, pero estoy seguro (que mataría), y Silvino miraba á su amigo con los ojos extremadamente abiertos... En su mirada se notaba algo terrible, algo extraño é inexplicable.
Nel—contuéndome no soy borracho, si bebo es para olvidar, si no bebiere me habría matado la pena... no puedo; no puedo olvidarla, su recuerdo no me abandona un solo momento, la bebida es para mí el único paréntesis que dificulta mi acerbo dolor, é inútil Nel, no trates de convencerme, sé que hago mal bebiendo, mas también sé que así vivo; no bebiendo, la vida para mí es un horrible martirio.
En cuanto á mis hijos, procuró, arreglado á mis medios, atenderlos y cuidarlos. Verdad es que es poco el tiempo que á su lado puedo estar, mas ya Marucha suple mi falta, pues quiere mucho á sus hermanos y les cuida y atiende con solicitud...
—A propósito de Marucha, me voy á permitir decirte lo que sólo como rumor ha llegado á mis oídos, adelantándote que en nada afecta á su condición de doncella, honesta y honrada.
Necesito que te expliques Nel—replicó Silvino—¿qué puede hacer mi hija que sea impropio de su edad y condición?
—Se rumorea que Marucha tiene desde bastante tiempo ciertas conomicancias con gente de esa que para entretener sus ojos, se dedican á catequizar á cuantas jóvenes consideran apropiadas á sus fines, produciendo apartarlas del mundo para sacárselas más á Dios. Tú, sabes, Silvino, que Marucha, según el diagnóstico ó facultativo, es una neurótica, y por tanto el funcionamiento de su cerebro ha de ser anormal, sus excentricidades denotan claramente este mi aserto.
Ahora bien; por ese vicio, por algunas frases hechas que yo mismo he podido recoger, me inclinan á creer que las predicciones y consejos de esas buenas gentes, han producido en el ánimo de Marucha el efecto deseado. Como tú pasas casi todas las horas del día fuera de casa, claro está que no puedes apreciar la inversión del tiempo—por parte de tu hija—durante tus ausencias; mas á poco que te fijes te darás perfecta cuenta de que tu casa no es la casa bien administrada por la mujer hacendosa, iniciada en aquellos principios de economía, que tan necesarios son á los hijos del pueblo; vigilala, y caso de ser cierto cuanto te he dicho, procura cortar lo que para tu tranquilidad considero perjudicial. Hoy, acaso tenga fácil remedio; mañana, pudiera ser tarde...
Nel, aun cuando pudiera haber exagración en las manifestaciones, te agradezco en el alma cuanto acabas de decirme; procura, pues, caso de resultar cierto, neutralizar con mis consejos y observaciones, el efecto que en el ánimo de mi hija hayan podido producir las predicciones de quienes aprovechándose de mis ausencias, se introducen en mi casa para fines tan lúbricos y nobles...
Si Silvino lo que al amigo prometió, nadie lo supo; Marucha continuó cultivando el fin trato de las buenas señoras catolistas, frecuentando con bastante asiduidad un convento que no muy distante de su casa existía.
Entre tanto, su padre, de manera acentuada, continuaba, con íntimo luto, hundiéndose á poco fervoroso culto. Nadie osaba ya hacerle la más pequeña observación. Por Silvino, la alegría artificial que el vino le proporcionara habría de ser para su salud de consecuencias fatales.
Transcurrió algún tiempo, y Silvino comenzó á quebrantarse; esto que debió iniciar un cambio radical en su conducta, fue, por el contrario, motivo para que su loco extravío se acentuara más y más, sucediendo al fin lo que tanto su familia y amigos temían; una tisis de efectos rapidísimos, hizo presa en su gastado organismo cuya solución fue la muerte.
El dolor; la desesperación de sus hijos llegó al paroxismo, exceptuando á Marucha, que preocupada con las ideas, que «días buenos» habían infiltrado en su cerebro entérmo, no había notado el estado grave de salud en que su padre se encontraba, motivo que aceleró acaso la muerte de aquel ser que tan desgraciado en vida fuera.
J. HERRERA MUÑOZ.

LA REGIÓN CANTÁBRICA se vende

Bilbao en el kiosco de la estación
Santander-Bilbao.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO
LA REGIÓN CANTÁBRICA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener el grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente rotocada, tamaño 32 por 42 centímetros.
Para ello hemos firmado un convenio con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cartón y marcado esmaltado en blanco ó negro, á elegir, sólo exigiremos dos pesetas novena y cinco céntimos por dicho marco.
Es decir, que entregando en nuestra Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez céntimos como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á regalarla á estas oficinas.
Si el retrato es de grupo habrán abonar una peseta por cada persona que haya más de una.
DIEZ CUPONES
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO á una Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTÁBRICA

La visita
Telegr
su viaje
visitó á
M. Millar
en los
Inspe
das de lo
Epinal y
buen fun
de aprov
municior
El pre
las nue
con los c
admirabl
Dirigic
labras.
M. Poi
llón de c
tene com
puesta de
de Honó
militar á
Los caz
guo capí
emociona
M. Poir
de Albi
Cuando li
alsaciano
parcido e
nos y ald
dando ví
francesa.
En tod
vesó, el p
automóvi
cipales e
trajes.
Las anc
daban agít
caban fre
res y los
estaban e
cionales.
M. Poi
unos veín
tes fué en
En un
dentá agr
mensaje q
ránde q
tan de est
En otrc
en una es
un escrito
que Mme.
y doblón
Marselles.
En las
en exterm
sas estiba
los concej
sonas visi
dente su s
de nuevo
dele, é resi
deprecio
cianos qui
Estos ron
el preside
M. Poi
los pobre
donda par
largament
Lu's
Dien d
hablando
votada po
hizo un a
raba. Sup
uso del ag
cación, toc
ras, todas
das las pe
bres acoge
que solo p
envenenac
humana.
Un
Comuni
por media
rio de Est
al Comité
gatos de Bé
nativos pa
ternados
Papa qué
le permitia
Declar
Dien d
blica una
de Hacien
les lo más
«Nuestro

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 15 (Varias horas)

La visita de Poincaré a las tropas

Telegrafían de París que durante su viaje a los ejercicios, M. Poincaré, visitó con especial detención con M. Millarand las tropas que operan en los Vosgos y Alsacia.

Inspeccionaron las obras avanzadas de los campos atrincherados de Epinal y Belfort y comprobaron el buen funcionamiento de los servicios de aprovisionamiento de víveres y municiones y los servicios sanitarios.

El presidente visitó detenidamente las numerosas ambulancias, hablando con los enfermos y comprobando su admirable estado moral.

Dirigió a todos reconfortantes palabras.

M. Poincaré encontró allí el batallón de cazadores alpinos, al que pertenece como capitán, y entregó, a propuesta del general Joffre, la Legión de Honor a un oficial y la medalla militar a un suboficial.

Los cazadores hicieron a su antiguo capitán una hocienda en extremo emocionante.

M. Poincaré visitó luego las tropas de Alsacia en tres puntos diferentes. Cuando llegó a Urbes, primer pueblo alsaciano que visitó, ya se había esparcido el rumor de su visita y vecinos y aldeanos acudieron a recibirle, dando vivas a Francia y a la Alsacia francesa.

En todas las localidades que atravesó, el presidente tuvo que bajar del automóvil y recorrer a pie las principales calles, en medio de aclamaciones.

Las ancianas lloraban y las muchachas agitaban sus pañuelos. Las niñas daban frecuentes hurras, y las mujeres y los niños entregaban al presidente ramos de flores. Muchas casas estaban engalanadas con colores nacionales.

M. Poincaré recorrió de este modo unos veinte pueblos, y en todas partes fué emocionante el recibimiento. En uno de los pueblos, el presidente agradeció al Ayuntamiento el mensaje que le había enviado, asegurándole que sus habitantes se felicitan de estar al fin unidos a Francia.

En otro pueblo, M. Poincaré entró en una escuela, donde una niña leyó un escrito de gracias por los juguetes que Mme. Poincaré les había enviado, y doscientos niños cantaron a coro la Marsellesa.

En Jassevaux el recibimiento fué en extremo entusiasta. Todas las casas estaban engalanadas. El alcalde y los concejales, el párroco y las personas visibles, expresaron al presidente su satisfacción de ver la ciudad de nuevo francesa. M. Poincaré pronunció, impresionado, algunas palabras. Las lágrimas asomaban en los ojos de todos los presentes.

El presidente entregó varias condecoraciones, dos de ellas a los alsacianos que ya ostentaban la de 1870. Estos rompieron en sollozos cuando el presidente les dió el abrazo.

M. Poincaré dejó 2.000 pesetas para los pobres y salió para Belfort, de donde partió por la noche, siendo largamente aclamado.

La supresión del agenojo

Dicen de París que L'Humanité, hablando de la supresión del agenojo votada por la Cámara, dice que ésta hizo un acto que todo el país esperaba. Suprimiendo por completo el uso del agenojo y prohibida su fabricación, todas las organizaciones obreras, todas las madres de familia, todas las personas de buenas costumbres acogerán con alegría la noticia que solo podrá disgustar a algunos envenenadores. Es ésta una victoria humana.

Un donativo del Papa

Comunican de Roma que el Papa por mediación del cardenal secretario de Estado, ha enviado 500 libras al Comité de la Serpie de «Los amigos de Bélgica», que recoge los donativos para los soldados belgas internados en Amberes. Lamenta el Papa que las actuales condiciones no le permitan hacer más.

Declaraciones del ministro de Hacienda

Dicen de París que «Le Matin» publica unas declaraciones del ministro de Hacienda ruso, Barik, de las cuales lo más notable es lo siguiente: «Nuestros enemigos, ó mejor, nues-

tro enemigo, no comprende toda la importancia de los acontecimientos que han desencadenado y de las catástrofes que fatalmente han de caer sobre él. Esta guerra no terminará con la acción militar. Mucho tiempo hará que habrán callado cañones y fusiles y la guerra continuará en otro terreno. Tomamos ya las medidas para continuar sin cuartel la batalla económica. Nuestros amigos los franceses sustituirán, de hoy en adelante, a los alemanes, en el mercado ruso, y esto sólo alcanzará apropiándose de sus métodos. Vengan los franceses a estudiar sobre el terreno nuestras necesidades, nuestros hábitos, nuestras costumbres comerciales. Decidles que hallarán en nuestro país toda la ayuda y protección necesarias, y que serán recibidos con los brazos abiertos.»

El bloque alemán

Comunican de Amsterdam que Matias Erzberger, jefe del grupo católico del Reichstag, escribe lo siguiente en un artículo que publica hoy el Tageblatt: «El anuncio bloqueó de las islas británicas no es un vano alarde, sino una cosa muy seria; en esta lucha por la existencia que le ha sido impuesta a Alemania por otras naciones, lo único que hemos de tener en cuenta es la utilidad ó necesidad de tal ó cual medida para la salud del pueblo alemán. Ciertamente podrá Alemania durante el bloque, hacer a las naciones neutrales aquellas concesiones que deseen, mientras que esas concesiones no pongan en peligro la íntegra realización del plan de campaña alemán. De todas maneras, las tales concesiones serán en todo caso otorgadas por Alemania de su plena voluntad y nunca podrán ser obtenidas por medio de protestas ó amenazas. La flota alemana dejará pasar los víveres destinados a las poblaciones de Bélgica y de la Polonia rusa, permitirá a Suecia importar los cobres americanos y venderá a Dinamarca, sin aumento de precios, los productos que ese país ha comprado hasta el presente en Inglaterra. Pero si la Gran Bretaña trata de que se sienta en Alemania el hambre, bien tiene ésta a su vez el derecho de hacer que lo sufra a la nación británica. El bloque alemán no perjudicará en lo más mínimo los intereses de las naciones neutrales ha sido dispuesto únicamente para causar daño a los enemigos de Alemania y no podrá nunca decirse que se haya violado el derecho de gentes por la destrucción de cargamentos de armas ó municiones destinados a Inglaterra.»

Un batallón ruso aniquilado

Dicen de Viena que hace tiempo que el alto mando austriaco anunció que serían juzgados por procedimiento sumarísimo aquellos oficiales y soldados rusos que vistieran el uniforme del ejército austro-húngaro. Recientemente todo un batallón ruso, que ha sido en parte dispersado y en parte aniquilado, vestía con el uniforme austriaco.

En cuanto a los oficiales y soldados rusos apresados en estas circunstancias, han sido juzgados en el acto. La sentencia se cumplirá con toda severidad, para que sirva de precedente.

La ofensiva austro-alemana

Un telegrama oficial de Viena dice: «Ayer, las tropas austro-alemanas iniciaron en los desfiladeros de Duklas la ofensiva contra los rusos, desalojando a los regimientos siberianos de dos alturas de los Cárpatos y tomando al asalto el pueblo de Lichizkoz.»

Continúa con éxito la ofensiva, habiendo recuperado los austriacos el centro de las selvas de los Cárpatos, donde apresaron a 970 rusos y pertrechos de guerra. En la Galitzia, al S. O. de Wadworina, y en la Bukovina, prosiguen los combates victoriosos para las armas imperiales.

También han sido echados los rusos de Delatyn, ocupando los austriacos dicha ciudad.

El trigo en Italia

Comunican de Roma que bajo la inspección del Gobierno se constituirán en provincias Juntas encargadas

de comprar cereales para el aprovisionamiento de las poblaciones.

Estarán formadas por las Municipalidades, auxiliadas por personas competentes.

Las Juntas fijarán el precio de los artículos, inspeccionando la venta.

Una conferencia

Telegrafían de Londres que se ha celebrado la anunciada conferencia socialista laborista.

No asistió el jefe de los laboristas ingleses, Mr. Guesde, por hallarse enfermo.

Fué aprobada por unanimidad una moción significando que la victoria del imperialismo alemán sería la derrota de Europa, la derrota de la Democracia universal.

Los húngaros contra la guerra

Comunican de Budapest que no completamente reprimidos los movimientos de alguna parte del pueblo húngaro contra la guerra, castigado con mano dura en diversos sitios, se han reproducido esos disturbios en la región de la Transilvania, en la Hungría inferior.

Este movimiento se generalizó rápidamente y ha llegado a preocupar notablemente a las autoridades austríacas.

La propaganda que realizan los alemanes en los Estados Unidos

Cablegrafían de Nueva York que la propaganda que los alemanes realizan en los Estados Unidos, mediante incendios y explosiones, va adquiriendo gran intensidad.

La extensión alcanza a varios puentes del ferrocarril de Grand Truck Canadian, que han sido volados con dinamita.

Varios depósitos de mercancías en el estado de Maine han sido incendiados igualmente, así como muchas explotaciones industriales y agrícolas de todos los Estados Unidos.

Todos estos hechos están causando general indignación contra los alemanes que de modo tan indigno pretenden vengarse de los favores que los Estados Unidos conceden a las naciones aliadas.

Salvando responsabilidades

Dicen de Amsterdam que se asegura que el Gobierno alemán ha declarado que los barcos que sufran algún perjuicio por romper el bloque de Inglaterra no deberán culpár a Alemania, porque los únicos responsables serán los Gobiernos respectivos por permitirles forzar la zona prohibida.

Un condenado a muerte

Telegrafían de París que el soldado alsaciano Nokell, condenado a muerte en un Consejo de Guerra por haber servido en el ejército francés, ha recurrido ante el Tribunal Superior de Guerra.

Cuatro hermanos del citado soldado sirven en el ejército alemán.

Uno de ellos se halla condecorado con la cruz de Hierro.

Otro se bate en las líneas alemanas que operan en Lodz.

Belgas detenidos por pretender eludir el servicio de los alemanes

Comunican de Amsterdam que las autoridades alemanas han detenido a 1.300 belgas que intentaban pasar a Holanda.

Durante los dos últimos meses han sido fusilados por esta causa 27 hombres belgas que se hallaban en la edad de cumplir el servicio de las armas y que fueron sorprendidos al intentar forzar la frontera para eludir aquél.

Otros 200 que obedecieron las órdenes de las autoridades alemanas y se presentaron a ellas fueron enviados a Alemania.

Resultado de un bombardeo

También dicen de Amsterdam que las bombas lanzadas por los aviadores ingleses en sus recientes vuelos sobre Amberes destruyeron el número 4 y mataron a 37 soldados alemanes.

Hindenburg conferencia con el kaiser. Este quiere entrar en Varsovia a toda costa.

Desde el mismo punto, Amsterdam, telegrafían que el general Hindenburg ha conferenciado con el emperador Guillermo en Polonia.

El kaiser fué informado por el general del fracaso del último ataque en Varsovia.

El emperador ordenó a Hindenburg, que repita el ataque en la semana próxima.

El interés del kaiser estriba en que sus tropas entren en Varsovia antes de la reapertura del Parlamento, para justificar así la petición de una nueva contribución de guerra que pretende establecer.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

Dato despachó esta mañana con el Rey, dirigiéndose después a la Presidencia, en donde se reunió a las doce la Junta del Centenario de Cervantes.

Momentos antes recibió a los periodistas, facilitándoles las siguientes noticias:

La mesa del Congreso no irá a Palacio a la sanción de las leyes hasta el miércoles. Por esa razón el Consejo anunciado para ese día se celebraría por la tarde.

De Méjico y de Marruecos no había novedad.

Notas de Palacio

El rey recibió a la Mesa del Senado, que puso a su sanción las leyes últimamente votadas en dicha Cámara. Entre ellas figura la de subsistencias.

El miércoles no habrá capilla pública en palacio.

La reina doña Victoria ha sido dada de alta en la convalecencia.

Don Alfonso recibió en audiencia al exministro señor Lacierva, con quien conversó durante largo rato.

A la salida, el popular político manifestó a los periodistas que le interrogaron:

—Hacia tiempo que no veía al rey y fui a cumplimentarle una vez terminada la labor de la Junta de Iniciativas. He dado cuenta al rey del resultado de nuestra labor y del celo con que secundaron mis esfuerzos las personas que constituían la Junta bajo mi presidencia; algunas de ellas serán propuestas para recompensa.

Un periodista le preguntó si había tenido alcance político su entrevista con don Alfonso, limitándose a contestar el señor Lacierva que él era un hombre de buena voluntad, dispuesto a trabajar siempre por el interés público.

Firma regia

El monarca ha sancionado con su firma las siguientes disposiciones de Gracia y Justicia:

Nombrando canónigo de la Catedral de Toledo a don Pedro Tenzol. Idem arcediano de la catedral de Osmá, a don Felipe García Escudero. Idem maestraescuela de la catedral de Zamora a don César Este.

Autorizando al ministro de Gracia y Justicia para adquirir víveres por concurso, con destino a los reclusos de la prisión central de Burgos.

Concediendo la libertad condicional a setenta y nueve reclusos que se hallan en cuarto periodo y han cumplido las tres cuartas partes de su condena.

NOTICIAS GENERALES

El general Luque

Dicen de Cádiz que ha llegado el general Luque, revistando el Cuerpo de la Guardia civil.

Caida mortal

Esta mañana, a cosa de las diez, en la calle de Juan de Mena, ha ocurrido una sensible desgracia.

Un carpintero que se hallaba trabajando en el lucero del tejado ha tenido la fatalidad de que se le rompió los cristales, cayendo al patio.

El infortunado obrero ha ingresado en el Hospital, gravísimo, con la fractura del cráneo y otras lesiones. No ha podido declarar.

El Carnaval en Madrid

Hoy ha estado bastante más apacible el día que ayer.

La lluvia ha cesado totalmente y el frío es menos intenso. El sol ha lucido a ratos, reanimando algo el Carnaval.

Por la mañana se vieron algunos mascarones por las calles, aumentando la animación a medida que el día iba creciendo.

A primera hora de la tarde empezaron a salir coches, engalanados con dirección a Recoletos y Castellana.

El gentío era enorme, aunque en realidad había bastante menos mascarones, no viéndose ninguna artísticamente vestidas. Abundaron los mamarrachos y los tíos del higuí.

La mayoría de los coches estaban engalanados, sin que tampoco sobresaliese ninguno como derroche de buen gusto.

También salieron las carrozas que ayer fueron deterioradas a causa de los continuos aguaceros que cayeron sobre Madrid.

Dichas carrozas, aun cuando algunas de ellas fueron retocadas, presentan un aspecto deplorable.

A la caída de la tarde empezó el desfile de coches y carrozas, duran-

do largo rato, resultando lucidísimo.

Por suerte el día se deslizó tranquilamente, no ocurriendo incidentes de ningún género.

Por la noche los bailes han estado concurridísimos, viéndose en ellos hermosísimas mujeres.

Donde la animación ha sido más grande es en los centros regionales, pues casi todos han organizado el festival carnavalesco.

A las dos de la mañana no se tiene noticia en los centros de vigilancia de que haya ocurrido incidente lamentable.

El tiempo tiende a abanzar, esperándose que hoy aumente la animación.

Sánchez Guerra, trabaja

Hoy ha permanecido durante toda la tarde en su despacho, el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Todo el tiempo le ha pasado ocupado en asuntos electorales y evaluando consultas recibidas sobre el mismo particular.

A última hora de la tarde fué visitado en el Ministerio por el ministro de Estado señor marqués de Lema. La conferencia duró largo rato, ignorándose completamente lo tratado en ella.

Bugallal, enfermo

A consecuencia de un enfriamiento se ha visto hoy precisado a guardar cama el ministro de Hacienda, señor Bugallal.

Desprendimiento de tierras en una mina.—Tres hombres muertos y un herido grave.

Telegrafían de León dando cuenta de que en las minas de la Sociedad Hullera de Sabero ha ocurrido hoy un gran desprendimiento de tierras, sepultando a cuatro obreros que se hallaban trabajando en la mina.

Avisados de lo ocurrido, otros obreros se dedicaron a realizar los oportunos trabajos de salvamento, empezando por retirar todos los escombros que habían caído sobre los infelices obreros.

De los cuatro sepultados, tres fueron extraídos muertos y otro en gravísimo estado.

Sanlúcar de Barrameda.—Carnaval desanimado.—Vino y puñaladas.

Dicen de Sanlúcar de Barrameda que el Carnaval está resultando inmensamente desanimado, no viéndose máscaras de ninguna clase.

El mismo despacho da cuenta que con motivo de las fiestas que en dicha ciudad vienen celebrándose suscitose una acalorada discusión entre varios juerguistas que habían libado más chafos de lo regular.

La disputa, a medida que los que reñían iban bebiendo, iba tomando nuevos caracteres.

La discusión se agrió en tales términos que salieron a la calle desafiados los contendientes.

Tres de ellos resultaron heridos gravemente a causa de las puñaladas recibidas.

Dos de los que cuestionaron han sido detenidos y encarcelados por suponerse autores de las heridas inferidas a los tres citados individuos.

Gibraltar.—El tribunal de Presas Arribada forzosa.

Dan cuenta desde Gibraltar que en dicho punto se ha reunido el tribunal de Presas, declarando presa legal a la del vapor Emir.

A consecuencia del furioso temporal romántico, telegrafían diciendo del citado punto que han arribado forzadamente, numerosos barcos, por serles imposibles seguir rumbo.

No se sabe que hasta la fecha hayan ocurrido desgracias que lamentar.

BARCELONA

Explicaciones

Entre el obispo y el rector de la Universidad, han mediado mutuas explicaciones a consecuencia de los sucesos ocurridos en la clase que explicaba el catadrático, señor Fiset.

Las explicaciones dadas por el rector han satisfecho al obispo, pudiéndose ya dar por conjurado el conflicto.

Los jóvenes de la Defensa Social, han suspendido con tal motivo los acuerdos que tenían adoptados sobre el particular.

Para una exposición

Ha salido con rumbo a América, un vapor de nacionalidad americana, llevando a su bordo los objetos destinados a la Exposición de San Francisco de California.

Parte oficial frances

El parte oficial francés, recibido de París da cuenta de que las tropas

alemanas han bombardeado furiosamente las trincheras francesas.

Las baterías pesadas de los franceses cañonearon ciertamente los morteros de las fuerzas alemanas.

En el camino de Bethune y La Bassée se apoderaron los franceses de doscientos cincuenta metros de trincheras alemanas.

Violento cañoneo en la región de Lens y otros puntos

El mismo parte oficial dice que en la región de Lens, y alrededor de Albert y otros puntos, se nota un violento cañoneo entre franceses y alemanes.

En Argona continúa la lucha encarnizada

En Argona la lucha continúa cada vez con mayor encarnizamiento, disputándose las tropas las trincheras una a una.

La infantería no abandona las posiciones y las luchas cuerpo a cuerpo menudean considerablemente.

Tentativa contrarrestada

En las cercanías de Melancourt ha sido contrarrestada la tentativa de ataque por los alemanes.

En la Lorena éstos ocuparon las alturas.

Igualmente ha sucedido en la aldea de Nowoy, pero un vigoroso contraataque de los franceses rechazólos hasta el Norte de Xou.

En los Vosgos los alemanes bombardearon las posiciones francesas en las orillas del río.

Las tropas francesas montadas han realizado un brillantísimo contraataque en las vertientes de Laugenfelkopf.

DE BILBAO

Obrero muerto

En la fábrica «Santa Ana», de Buelta, se desprendió un montacargas alcanzando al obrero de treinta y dos años Faustino Martínez Peláez, natural de Palencia, que quedó muerto en el acto.

El Juzgado de Begoña ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio, comenzando a practicar las debidas diligencias.

A pique

El vapor pesquero Socorro, anclado en la ría de Plencia, se fué a pique, en ocasión de que casi todos sus tripulantes se hallaban en tierra.

El Socorro fundó en dicha ría, de arribada forzosa, procedente de Bermeo.

No ocurrieron desgracias.

Accidente desgraciado

Al descargar tres hombres un tablón en el barrio del Valle, en Somorrostro, dieron con él en la cabeza a la niña Cándida Bueno Jiménez, de cinco años.

Reconocida por el médico titular señor Merino, apreció que la niña presentaba la fractura del cráneo, lesión de pronóstico gravísimo.

Los tres hombres que conducían el tablón fueron detenidos por la Guardia civil.

Obrero herido

En la fábrica de luz eléctrica situada en Amoroto fué alcanzado por un volante el encargado Florencio Urberuaga, quedando en estado gravísimo.

¿Un suicidio?

Ayer por la mañana, la sirvienta Luisa Peña, de diez y seis años, salió de casa de don Florencio Vega, de Galdácano, donde prestaba sus servicios, con objeto de coger agua en el río Ibaizábal.

Durante todo el día no apareció la citada muchacha, temiéndose que haya perecido ahogada.

El segundo día de Carnaval

Ha pasado el lunes de Carnaval con mayor desanimación que el día de ayer.

Apenas se han visto máscaras por las calles; la mayoría disfrazadas de mamarrachos.

Ni las comparsas pueden colocar sus coplas, ni los vendedores de confetti su mercancía.

En las sociedades políticas y de recreo han continuado los bailes, igualmente desanimados.

La crisis se deja sentir con todo su rigor.

El tráfico comercial ha sido como cualquier día laborable.

BELTRÁN.

ADVERTENCIA

Debido a un sensible accidente ocurrido en el motor de la máquina en que se tira este periódico, nos hemos visto, con gran sentimiento nuestro, precisados a retrasar la salida del número.

Rogamos, pues, por tanto, a nuestros lectores y suscriptores nos dispensen esta falta, ocurrida contra nuestra voluntad.

Figuras y figurines

Pobres palentinos!

No recordamos bien; pero natural de Palencia nos parece que era una buena mujer a quien sus convecinos llamaban tia Bayala.

La tia Bayala era una de esas personas que por meterse en todo se meten hasta en los charcos.

Algo parecido de esto tiene nuestro respetable representante en Cortes don Juan Ruano.

Decimos esto, porque nadie ignora el estado de descrédito en que vive nuestro Ayuntamiento gracias a la deplorable administración de los ediles monárquicos.

El Municipio santanderino es en la actualidad uno de esos barcos que medio deshechos por el temporal y faltos de tripulación flotan a merced de las olas sin rumbo ni gobierno.

Uno de los tripulantes que abandonaron el buque-Ayuntamiento ha sido don Juan Ruano.

Cuando dicho señor abandonó la nave, ésta estaba completamente desahogada, sin que él, pudiéndolo, tratase de conducirla a puerto de salvación.

Hoy parece ser que lo que no quiso, no pudo o no supo hacer con la embarcación santanderina, va a llevarlo a efecto con un barco de matrícula extraña, pero que, al parecer, navega también sin rumbo fijo por los mares administrativos.

Así, por lo menos, lo dice El Norte de Castilla llegado ayer a nuestra Redacción, en un telegrama de su corresponsal en Palencia, y que a continuación copio: Esta tarde ha llegado el diputado a Cortes por Santander don Juan Ruano, íntimo amigo del gobernador civil, y cuyo viaje se hace relacionar con el asunto del Ayuntamiento.

Pues si don Juan Ruano va a Palencia con objeto de arreglar los asuntos municipales no les arriando la ganancia a los pobres palentinos.

Porque si el señor Ruano no ha querido ó no ha tenido talento para administrar el Ayuntamiento de Santander, resulta ridículo que pretenda arreglar el de Palencia.

Esto, en el mismo Palencia, se llama meterse a farolero, dando ocasión a que se lo considere como una especie de tia Bayala.

X. Y. Z.

DE AVIACION

Se ha constituido en Madrid una sociedad con capital de un millón de pesetas titulada «Compañía de Construcciones Aeronáuticas», cuyo Consejo de administración lo forman las siguientes personas:

Presidente, excelentísimo señor conde de Maceda.

Vicepresidente, excelentísimo señor don Rafael Reynot y Garrigo.

Vocales: Don Enrique G. Careaga, don Damián Mateu y Visa, don Celestino de Pablo y Hernández, don Alfredo del Castillo y don Francisco Artio Gómez.

Secretario, don Enrique Casal Torrejimenio.

Director gerente, don Francisco Artio Gómez.

Director técnico, don Juan de Pombo.

Sabemos que el señor Pombo está haciendo trabajos para que este nuevo e importante Centro de actividad se instale en Santander y hasta ahora sólo ha encontrado facilidades, pues el Ayuntamiento se encuentra inclinado a ceder los terrenos de la Aldeberia con dicho objeto.

El próximo jueves llegarán los señores Careaga y Artio que, como delegados del Consejo, tratarán este asunto de una manera definitiva.

Por parte de todos se deben poner los medios para que Santander cuente con un nuevo Centro industrial que se están disputando otras provincias y el que proporcionaría positivos resultados económicos, que en ninguna ocasión, pero menos ahora, debemos de despreciar.

NEUTRALIDAD ROTA

Hay cosas en este mundo que al hombre más tético le harían sonreír. Y una de esas cosas es un suelto publicado ayer por nuestro colega local El Cantábrico, titulado No involucramos.

Se queja El Cantábrico de que El Pueblo Cantábrico le haya dicho que tiene «concomitancias circunstanciales con La Alalaya» y que defiende los mismos intereses que ella.

Esto háse sacado de sus casillas, como si lo dicho por El Pueblo Cantábrico fuese una cosa extraordinaria, cuando, precisamente, lo de las concomitancias lo dice Santander entero. Y no solamente lo dice, sino que lo sabe, y quizá en el Ayuntamiento lo sepan mejor que nosotros y mejor que El Pueblo Cantábrico.

Cuando ayer leímos el título de No involucramos y vimos que El Cantábrico había roto su neutralidad, oímos que iba a temblar el firmamento ó a hundirse las esferas; mas no fué así; El Cantábrico, siguiendo su conducta no se decir nada, en esta ocasión, al dirigirse fiero y bravo a El Pueblo Cantábrico, puede decirse que

...se caló el chapeo, requirió la espada, miró de ostiayo, fuese y no hubo nada».

ECOS DE LIÉBANA

«UN MATRIMONIO AL MINUTO»

(CONTINUACIÓN)

CUADRO SEGUNDO

PORTALÓN DE UNA CASA ANTIGUA

Anselma, Comadre 1.ª, Comadre 2.ª

Comadre 1.ª.—Te hemos llamado, Anselmuca, pa un asuntito muy regular y de mucha cosa.

Comadre 2.ª.—Sí, hija, sí; muy regular y de mucho suqué.

Comadre 1.ª.—Sino, no te hilitéramos llamau, por que ya comprendemos que los

amos son los amos, y que nos dan el pan, aunque algo amargo muchas veces.

Comadre 2.ª.—Sí, hija, sí, nos dan el pan.

Comadre 1.ª.—Pero las cosas de la vida, Anselmuca, son las cosas de la vida, y bien está el servir a su tiempo y a amos bien arreglados y como Dios manda.

Comadre 2.ª.—Como Dios manda, hijuca, como Dios manda.

Comadre 1.ª.—Pero también hay que mirar p'ante, por que una es joven y alvegu se hace vieja y no parece bien, a cierta edad, servir, ni los amos lo aprecian. Y tú, que eres una muchacha como es devida, que bien lo sé yo, que te ví nacer, y también el mi marido.

Comadre 2.ª.—Y también el mi marido, hijuca.

Anselma.—(Moza de buen porte. Asombrada y esperando a donde han de ir a parar las viejas con tanto rodeo, pero dando, a su vez, largas, con esa penetración psicofica que da la tierra.) ¿Pero no es usted soltera, tia Antolinarda?

Comadre 2.ª.—Soylo hija, soylo por malos quereres. Pero vale más callar; que más de cuatro saben que no fué por falta de colocaciones, que hartas tuve.

Anselma.—Como decía usted que también el su marido vióme nacer.

Comadre 1.ª.—Es que ésta siempre repite lo que yo digo. Es su costumbre. Pero golviendo a lo de anantes, como iba digiéndulo, todo hay que andar, y hoy somos y mañana no, y más vale la hija mal casada que bien abarragada. Cuanto más que no sudan hoy las proporciones tan al desbarato y todo hay que aprovecharlo.

Comadre 2.ª.—¿Todo hay que aprovecharlo, hija?

Anselma.—Pero...

Comadre 1.ª.—Pues verás. Cosas de la vida, Anselmuca. Que unas buscan y no hallan, y otras hallan sin buscarlo.

Anselma.—Pero...

Comadre 1.ª.—Pues a lo que íbamos y al grano. ¿Conoces a Corneliuca, el hijo del tío Juan y de la tia Tona?

Anselma.—No tengo idea...

Comadre 1.ª.—Sabrás que hablando y viéndose se conocen las personas. El está determinado a casarse contigo si tú eres consentidora.

Comadre 2.ª.—Si tú consientes, hija.

Anselma.—Pero si no lo conozco y ni le he visto creo en mi vida.

Comadre 1.ª.—¿Pero quieres casarte con él?

Anselma.—Si le viera y le tratara y me gustara y el aquel pollo no fuera malo; y sus padres fueran gustosos y los míos consentidores y tuviera buen pasar, ¡quién sabe!

Comadre 1.ª.—Ya, ya. Pues no andas tú con pocos requisitos.

La cosa no es para demorarla tanto. El vendrá a verte y a pretenderte. Si te agrada lo dices y antes de ocho días está casado.

(Sigue el diálogo, tratando de convencer las comadres a la moza de que se case sin vacilar, porque las cosas andan malas y un marido es hoy una lotería.)

CUADRO TER CERO

EL MISMO PORTALÓN

Cornelio y Anselma

Cornelio.—Yo soy Cornelio.

Anselma.—¿Séalo usted por muchos años.

Cornelio.—Y usted que lo vea.

Anselma.—Muchas gracias.

Cornelio.—Igualmente. (Pausa. Cornelio vacía.)

(La moza le mira a él, luego al suelo y después hace dobles con el deantal.)

Cornelio.—¿Estuvieron acá la tia Coluasa y la tia Antolinarda?

Anselma.—Estuvieron. (Otra pausa); vuelta a los dobles. La moza contempla al galán y no parece muy satisfecha.

Cornelio.—¿Pues si estuvieron... si estuvieron... es que han estado.

Anselma.—Naturalmente.

Co. nelio.—Lo cual que si han estado habrán hablado con usted. Y si han hablado, algo le habrán dicho. Y sin le han dicho algo, es que algo tendría que decirle y si han leído algo que decía es que... (Se hace un ífo. Y nueva pausa.)

Anselma. (Azorada).—¿Si... como estar estuvieron. Pero nada me dijeron, vamos al decir...

Cornelio.—¿No le dijeron que yo era Cornelio?

Anselma.—Tanto como eso no, pero...

Cornelio.—La habrán dicho que yo tenía que venir y por eso he venido. Sino no hubiese venido por lo mismo. Por venir. Porque si ellas no hubiesen venido, yo tampoco... (Otro ífo.)

Anselma. (Cansada y provocando la explicación).—Si, algo me dijeron de que si su hermano va a ser ó no va a ser señor cura.

Cornelio. (Agarrándose al cable y después de tragar saliva varias veces, decidido ya). Pues sí. Va a estudiar y yo tengo que casarme. Y como me ha dicho la mia madre que usted me gusta y es buena y apañá para un hombre, pues he venido a pretenderle, con que yo me caso con usted, si es gustosa, y al avio.

Anselma. (Que desde un principio ha hecho su composición de lugar).—Mire usted, Cornelio, yo, la verdad, no es por nada, las cosas hay que hacerlas con poses y sazón, y la verdad, no es que yo le desprecie, pero...

Cornelio. (Escamado).—Bueno, bueno. ¿Quiere usted casarse, sí ó no?

Anselma. (Con decisión). No y no.

Cornelio. (Furioso y dando media vuelta). Pues... Chínchese. (Aquí un imperativo categórico de un verbo de la segunda conjugación.)

Anselma.—Chínchese usted. (Marchan cada uno por su lado.)

(Continuará.)

EL TRAFENSE.

NOTAS MARÍTIMAS

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo: Oeste, fresco; marejada; horizonte, nuboso.

Gijón: Noroeste, fresco; marejada; horizonte, achubascado; barómetro, 756.

Coruña: Norte, fresquito; marejada gruesa del Surroeste; lluvia y horizonte nuboso.

Madrid: Una nueva perturbación atmosférica se aproxima a Galicia. Es probable que

el temporal no mejore en nuestras costas, ó mejor de un modo pasajero.

Buques que se esperan

Se esperan en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

De Levante: «García número 2», «María Cruz» y «María Gertrudis».

Del Norte de Europa: «Reverit» y «Kin-sale».

Movimiento de buques

ENTRADAS

«Peña Sagra» 6 «Itálica», españoles.

SALIDAS

Ninguno.

Situación de buques de esta matrícula

COMPAÑÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Ayr.

«Asón», en Santander.

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

Vapor «José de Aramburu», en viaje a Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

COMPAÑÍA DEL VAPOR «ESLES»

Vapor «Esles», en Bilbao.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje a Baltimore.

Adolfo, en viaje a Tampa.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en Almería.

«Carolina E. de Pérez», en Barcelona.

«Emilia S. de Pérez», en Barcelona.

COMPAÑÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Manchester.

«Peña Cabarga», en Glasgow.

«Peña Castilla», en viaje a Santander.

«Peña Rocas», en Santander.

«Peña Sagra», en Santander.

«Peña Rubia», en viaje a New York.

Mareas para hoy

Ploamares: Mañana, 4,56; tarde, 5,12.

Bajamareas: Mañana, 11,12; tarde, 11,28

Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

CASA DEL PUEBLO

Grandes bailes de máscaras

Organizados por la Juventud republicana radical, se celebrarán en la Casa del Pueblo, durante los días de Carnaval varios bailes de máscaras, que de resultar como en años anteriores han de ser magníficos.

Se celebrarán bailes, los días 16, martes de Carnaval; 20, sábado víspera de Piñata, y 21, domingo de Piñata.

Se expedirá confetti en el Salón.

Además, en el mismo local, habrá preciosos disfraces de alquiler, a precios económicos.

Los bailes darán principio a las nueve de la noche.

Neutralidades que matan

Haec un breve lapso de tiempo que un artículo publicado con este título, armó un gran revuelo en los círculos políticos y militares españoles.

Y sin embargo, era una verdad que encerraba un poema de la vida. Por doquier que se alude a la grave crisis económica porque atravesamos los españoles, a todos se oye culpar de ella a este hecótombe universal que amenaza ser el principio del fin del imperialismo alemán y el militarismo europeo.

Y nuestra neutralidad nos mata, porque hubiese sido más eficaz la guerra, pero la guerra desarrollada en forma de que nuestro gigantesco esfuerzo hubiese hecho germinar la semilla de la paz.

España, Portugal, Rumanía, Italia y otras naciones que están sufriendo en sus entrañas los horrores indirectos de la guerra, deberían haber formado una confederación de Estados amantes de la paz, y para llegar a conseguir su objeto, utilizar la guerra como medio.

¿Forma de conseguirlo? Muy sencilla; poniendo en pie de guerra un puñado de millones de hombres bien pertrechados y provistos de los elementos modernos de combate y ofreciendo a aquel de los beligerantes que se comprometiese, una vez que triunfase, a imponer como condición de paz el desarme universal y la abolición total de los presupuestos de guerra.

Se hubiesen empleado un puñado de hombres y unos cuantos millones, pero las madres españolas estarían satisfechas, pues quedaría abolida para siempre la infame sangría de África y otras sangrías que se ven en perspectiva. Y no hay que decir que mi opinión es predicar para luego no dar trigo, pues si el ejército se movilizara yo sería el primero que tendría que volver a empuñar las armas y a fe que lo haría con gusto, pues si bien es verdad que no iría a defender el territorio patrio, en cambio iba a defender la paz universal, que es la aurora de la prosperidad de los pueblos, y lo haría con gusto, porque antes tuve que empuñarlas obligatoriamente para allá, en tierras africanas, hollar, con la herradura de mi caballo, el suelo rufao que no nos pertenecía, hiriendo el amor patrio de los hijos de Mahoma que al otro lado del Estrecho vivían contentos con su religión y sus fanáticas costumbres.

Y nada más. Nuestro deber está bien señalado: unirse para, juntos, imponer la paz entre las Naciones, sepultando en el fondo del mar las modernas máquias de guerra inventadas para destruir en breves momentos la obra de muchos siglos.

Si vencon los aliados, es de justicia que arrasen la Prusia del bárbaro kaiser, y aún así no pagará ésta los daños causados con su moderno arte de la guerra.

Si por el contrario venciera Alemania—cosa no probable—entonces... entonces padeciendo al rey Boabdil debiéramos llorar como mujeres y a que como hombres no habíamos sabido imponernos al imbécil que soñó con ser el Napoleón del siglo XX y que, sin embargo, es la caricatura ridícula del ambicioso Bonaparte; entonces la provocativa Alemania se impondría con gesto dictador sobre el resto del mundo, que tendría que humillar la cerviz ante el tirano Guillermo que merecía por sus actos infames

salir de la contienda con los bigotes afeitados y arrojado a puntapiés a una moderna Santa Elena, donde acabara sus días despreciado por el mundo y maldecido por los amantes de la libertad.

LUIS RADICAL.

Denuncias y sucesos

Por falta de peso

Han sido decomisadas por la Guardia municipal dos piezas de pan de dos kilos cada una, por tener estas la falta de 130 y 150 gramos.

Las piezas eran de la fábrica La Industrial Panadera, careciendo del sello que las corresponde llevar.

Hurto

Han sido denunciados por la frutera con puesto en el mercado del Este, Cristina Cruz, el ratero conocido por «El Cáscaras» y otros, por haber sustraído a la denunciante dos quesos valorados en cuatro pesetas.

Los rateros, realizado su propósito, se dieron a la fuga, no habiendo sido aún detenidos.

Accidente del trabajo

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el joven obrero albañil José Tollar González, de 16 años, de una herida contusa en la cara palmar de la mano derecha, que se produjo trabajando en las reformas del café Suizo.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

Méndez Núñez, 2

RED SANTANDERINA DE TRAMVÍAS

Los billetes usados se admiten como dinero, en la proporción de diez céntimos por cada peseta de géneros que se compra en los Establecimientos de Sinfoniano Ródenas.

Obsequio al público

Los señores Arana y Martínez, fabricantes de la Legia REINA, desearios de demostrar al público que su Legia es la mejor de las conocidas y la que mayor graduación tiene, y al objeto de que esta afirmación pueda ser comprobada por los consumidores con otras Legias similares, han acordado repartir GRATIS hoy, martes, de diez a doce, en la plazuela del Príncipe

3.000 botellas de Legia REINA

A toda señora ó sirviente que se presente con una botella vacía de Legia de cualquier marca, se le cambiará por otra llena de nuestra

Legia marca RBINA

No quemar ni estropear la ropa, a la que da una blancura sin igual, haciendo desaparecer toda clase de manchas.

Se vende en DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Salón PRADERA

Grandes bailes de máscaras por tarde y noche, amenizados por la banda de música del regimiento de Valencia.

A las cuatro de la tarde.—Entrada al salón, 3,75.

A las diez y media de la noche.—Entrada al salón, 5 pesetas.

En estos precios van incluidos todos los impuestos. No se darán contraseñas de salida.

Tránsito res ablecido

Según se nos informa, gracias al activo espaleo de nieves que se ha realizado en estos días, se ha restablecido el tránsito público en las carreteras de Valladolid a Santander y de Burgos a Peña Castillo, y sigue trabajando para conseguir también la extracción de la nieve en la de Peña Parda por San Pedro del Romeral.

Ideal Panorama

Los salones más amplios y concurridos.

Extraordinario baile de máscaras, de cuatro y media en adelante.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Tadea Díez, de 38 años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Teodora Fernández, de 12 años, de una herida contusa en la ceja derecha y otra en la rodilla derecha.

Isabel Villar, de 38 años, de quemaduras en el costado derecho y vientre, que se produjo en su domicilio.

Liberata Fresneda, de 36 años, de erosiones en la cara.

María Campelo, de 18 años, de erosiones en la cara y contusión en el labio superior.

Marcos Arce, de 35 años, de una contusión en la mano derecha.

Movimiento demográfico

Día 15

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2.

Defunciones: Ezequiel Andrés Rodríguez, de dos años; Tableros, 1, 5.º

Antonia del Solar Sánchez, de 75 años; travésia San Simón, 11, 3.º

Montserrat Fernández Santisteban, de 19 años; Tetuán (casa de Amalich).

Matrimonios: 2.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.

Defunciones: Miguel Escudero Cólera, de 36 años; San Pedro, 2, 4.º

Paula Puente García, de 67 años; Hospital. Aparecida Manuela García, de 26 días; Casa Expósitos.

Antonio García Hernández, de dos y medio meses; Casa Expósitos.

Domingo Ruiz Cenoz, de cinco años; Asilo (entre huertas).

Matrimonios: 2.

ALTO, CARNAVAL, ALTO

¡¡HA LLEGADO EL MOMENTO!!

De declarar solemnemente nuestra actitud ante las faustas y simjísticas fiestas CARNAVAL. Disfrázate en estos Carnavales en la acreditada Sastrería EL CORTE INGLÉS, poniendo así una nota de elegancia y belleza en esta hermosa región. ¡¡Santanderinos, viejos y jóvenes, mujeres, niñas y niños!! A divertirse, a gozar, así como al sostenimiento de la paz.

Infinidad de coprichosos disfraces de todas formas y clases, a precios sin competencia

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de febrero, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander, el 4 de marzo, el vapor

HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)

Bordeaux.—Quai de Chartrons, 56.
Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Salve.
Manzanera.—(La Mancha).
Alcorno.—República de España, 30.
Villena.—Bodega Nueva.
Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

COMPAGNIE

GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 25 de FEBRERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo

HUDSON

de 12.000 toneladas, que efectúa la travesía en 10 días.

Precios del pasaje a New-York pesetas 345 en 2.ª clase

incluidos los impuestos 270 en 3.ª preferente.

180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise, City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, y Canadá.

Del HAVRE (Francia).—El 20 de febrero saldrá el vapor correo CHICAGO y el 27 el NIAGARA, que admiten sólo pasajeros de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MÁRURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSE MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS.—SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 451

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCA BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER



ESCOBAR LOPEZ

Representante: DON HERMENEGILDO GARCÍA, Remedios, 3.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º—SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJIAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.

Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA BENÉFICA

AGENCIA FUNERARIA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458—Servicio permanente

ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADORNOS MODERNOS

Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos en la conducción de cadáveres

Se reciben encargos para dentro y fuera de la población

Especialidad en arcos y féretros. CÁMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Amplificaciones, fotografías inalterables. Pintura al óleo, José Luque Nestal

Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para regalo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones y rayos.

Talleres y oficinas: Colegiata, 5.—MADRID

AGENCIA MERCANTIL E INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al contado y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FABRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO con el número 25.455

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2.—SANTANDER

TELÉFONO 529

—SANTANDER—

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes para niños desde 9,50 pta.

Id. niñas y estambres 18,00

Id. chaquetas gran moda 25,00

Amorricas para hombre 3,25

Chalecos id. id. 1,75

Pantalones id. id. 2,00

Id. para niños 0,90

Camisas para niños 0,75

Id. color para hombre 1,85

GABANES SUAVES PARA HOMBR

Id. plumas 2,00

Id. para niños 9,00

Id. angora 18,00

Id. pluma 15,00

Id. espatelot azules 7,50

Zamarras Isabelina, adornadas 11,00

Id. diagonos superior 15,00

Id. ratina y castor 20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Coloral surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elasticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Botinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón—Teléfono 673.

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS Receta, núm. 1.—Santander.—Tel. 438

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 18

SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Juan